



УДК 332.1(470):330.564.2
ББК 65.049(2Рос)-94

ВЛИЯНИЕ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ ДОХОДОВ НА БЛАГОСОСТОЯНИЕ НАСЕЛЕНИЯ В ЮЖНОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ И РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ЕЕ НИВЕЛИРОВАНИИ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ ПЯТИ ЛЕТ

Е.П. Бойченко

Преобразования, происходящие в нашей стране, поставили вопрос об упорядочении и систематизации научных знаний о формировании доходов населения и их перераспределении. Усиление дифференциации доходов населения произошло в результате установления более жесткой взаимозависимости между результатами труда и доходами. Рост теневых доходов и нарастающая бедность становятся прямой угрозой экономической безопасности как страны в целом, так и ее территориально-административных образований. Отсюда возникает необходимость в глубоко продуманных и всесторонне обоснованных социальных реформах, главным условием которых является системность и взаимосвязь с общей стратегией социальной политики. Именно поэтому так актуален и важен анализ формирования доходов населения вообще и различий в формировании доходов у различных групп населения в частности.

Очень мало внимания уделяется анализу неравномерного распределения доходов в Волгограде и области. Без качественного и количественного анализа дифференциации доходов населения невозможно проведение эффективной социальной политики. Проецирование мер, предложенных государством всем регионам России, не может привести к положительным результатам. Именно поэтому главной целью исследования является разработка направлений социальной политики в области доходов населения Волгоградской области.

На основе проведения факторного и статистического анализа дифференциации дохо-

дов возможно будет сделать выводы о качестве жизни населения не только в Российской Федерации, где берутся усредненные данные, но и в частности в Волгограде и Волгоградской области. А с помощью полученных результатов будут разработаны эффективные меры социальной политики в области доходов для улучшения качества жизни населения, так как правильно поставленный диагноз – залог успешного лечения, поэтому в последние годы внимание исследователей сосредоточилось на разработке мер социальной защиты нуждающихся и на формировании эффективной социальной политики.

Цель исследования обусловила основные задачи: определение понятия благосостояния; выявление роли доходов; факторный анализ дифференциации доходов; выявление проблем, связанных с распределением доходов в России; рассмотрение мероприятий, проводимых для улучшения благосостояния населения в России, и разработка мероприятий, которые смогут дать положительный результат в Волгоградской области.

Объектом исследования является дифференциация уровня доходов населения и политика государства, проводимая для ее сокращения.

Теоретической основой анализа послужили фундаментальные концепции, представленные в классических и современных трудах отечественных и зарубежных авторов. Вопросы определения уровня, критерия дифференциации доходов населения и влияния на него различных факторов нашли отражение в работах

представителей таких научных направлений, как неоклассическое, кейнсианство, институционализм и др. Это труды А. Маршалла, Дж.Б. Кларка, В. Парето, А. Пигу, Дж. Кейнса, Дж. Хикса, Т. Веблена и др.

Интенсивное изучение проблем дифференциации доходов населения началось в нашей стране с конца 50-х годов. Взаимосвязь данной проблемы с различными аспектами функционирования экономической системы, вопросы формирования, распределения и перераспределения доходов, их влияния на экономическое развитие общества, а также уменьшения неравенства нашли отражение в работах И.Т. Посошкова, Н.Г. Чернышевского, А.Н. Радищева.

Среди нобелевских лауреатов по экономике выделяется Амартия Сен, который получил Нобелевскую премию в 1998 г. за разработку проблемы определения благосостояния общества уровнем бедности населения. Эта работа внесла вклад в экономику благосостояния.

Изученные работы позволили рассмотреть проблему дифференциации и распреде-

ления доходов с теоретической точки зрения, которая в исследовании применяется с практической стороны для выводов, касающихся современного качества жизни населения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Антология экономической классики : в 2 т. / сост. И. А. Столярова. – М. : МП «ЭКОНОВ», 2006. – Т. 1. – 478 с.
2. Классика экономической мысли : Сочинения / В. Петти [и др.]. – М. : Эксмо-Пресс, 2007. – 720 с.
3. Кларк, Дж. Б. Распределение богатства / Дж. Б. Кларк ; пер. с англ. Д. Страшунского, А. Бесчинского ; под ред. Л. П. Куракова. – М. : Гелиос АРВ, 2006. – 273 с.
4. Смит, А. Исследование о природе и причинах богатства народов: (Отдельные главы) / А. Смит. – Петрозаводск : Петроком, 1993. – 73 с.
5. Шевяков, А. Не в ресурсах дело, а в механизмах их распределения / А. Шевяков // Российская Федерация сегодня. – 2010. – № 9. – С. 40–41.

INFLUENCE OF INCOMES DIFFERENTIATION ON WELL-BEING OF POPULATION IN SOUTHERN FEDERAL DISTRICT AND A STATE ROLE IN ITS LEVELING FOR LAST FIVE YEARS

E.P. Boychenko